

苏联末代外长谢瓦尔德纳泽离世

靠反腐崛起因腐败下台 晚年凄凉仍关心世界局势

格鲁吉亚前总统、原苏联外交部长爱德华·谢瓦尔德纳泽的发言人玛丽娜·达维塔什维利说，久病卧床的谢瓦尔德纳泽于7日中午离世，享年86岁。

反腐政绩引起注意

1928年1月25日，谢瓦尔德纳泽出生于格鲁吉亚西部黑海沿岸的一个农民家庭。他听从父母的意愿考入第比利斯医学院。但他热衷于参加各类政治活动：大学一年级时，当选校共青团委书记；20岁加入苏联共产党。1957年，当选格鲁吉亚共青团第一书记，从此平步青云，于1972年出任格共第一书记。

在担任格鲁吉亚内务部长和安全机构负责人期间，谢瓦尔德纳泽以重拳打击贪腐著称，曾责令官员把非法所得的轿车、别墅和财产充公。整治贪污腐败的政绩，令谢瓦尔德纳泽受到苏联领导层注意。1976年，他进入苏共中央委员会，两年后成为政治局候补委员。

戈氏推荐出任外长

1985年，在苏联领导人戈尔巴乔夫的极力推荐下，谢瓦尔德纳泽出任苏联外交部长。他企图理顺苏联与西方的关系。

在他推动下，苏联1989年从阿富汗撤军，1991年与美国签署具有里程碑意义的军控协议。他参与联邦德国与民主德国的统一谈判。这也被他视作其人生最大功绩之一。

然而，谢瓦尔德纳泽的改革立场也招致苏联强硬派的不满，他的所作所为被认为叛国。当苏联政局危机加剧时，谢瓦尔德纳泽与戈尔巴乔夫的政治分歧也愈来愈大。1990年，谢瓦尔德纳泽辞去外长职务。1991年11月，戈尔巴乔夫任命谢瓦尔德纳泽为外交部改组



1989年2月4日，邓小平在上海会见谢瓦尔德纳泽 图IC

后的对外关系部部长。一个月后，苏联正式解体，他与戈尔巴乔夫一起辞职。

被指舞弊总统“回家”

1995年，格鲁吉亚采用新宪法后，他当选格鲁吉亚总统，2000年再次当选。他延续了亲西方外交政策，推动一些西式民主改革。

充满戏剧性的是，谢瓦尔德纳泽却跌倒在曾经令他仕途平步青云的反腐问题上。格鲁吉亚依然经济贫弱，腐败猖獗，犯罪横行。他未能有效解决南奥塞梯和阿布哈兹地区武装冲突，致使大量民众流离失所。

2003年11月，反对派指责议会选举存在腐败与舞弊，发动大规模反政府示威，号称“玫

瑰革命”。同月23日，反对派领导人、后来成为总统的萨卡什维利带领大批支持者闯入议会。与萨卡什维利会晤后，他宣布辞职，在电视转播中说：“我要回家了。”随后淡出人们的视野。

2006年，谢瓦尔德纳泽迎来78岁生日，除了家人，专门给他拜寿的仅有教父伊利亚二世和德国驻格鲁吉亚大使施拉姆两人。有报道称，他家的水电费和燃气费欠费已达5000多美元。知情人士透露：“他的生活水准已大不如以往，但他拒绝所有亲人的任何帮助。”

尽管远离政坛，谢瓦尔德纳泽依然关心着世界局势。一次在接受西方媒体采访时，他担忧地说，如今“新冷战的最初征兆已经显现”。 齐旭 综合报道

相亲链接

中苏关系正常化 “老谢”作出贡献

担任外长期间，谢瓦尔德纳泽4次访问中国，1989年2月访华为同年5月戈尔巴乔夫访华做准备，为中苏关系正常化作出了贡献。

1988年12月1日至3日，应谢瓦尔德纳泽邀请，时任中国外长钱其琛对苏联进行正式访问，并与戈尔巴乔夫会见。这是中国外长31年来首次访问苏联，此前，两国外长也有一些接触，但都是在联合国大会期间，而这次访问相隔时间之长、任务之艰巨，可谓破冰之旅。

钱其琛访苏后，中方宣布，中苏国家关系正常化的进程开始，高级会晤可能在明年，即1989年上半年举行。1989年2月2日至4日，谢瓦尔德纳泽对中国进行回访，为戈尔巴乔夫访华打前站。他同钱其琛举行两次会谈，中心议题仍旧是柬埔寨问题。3日，谢瓦尔德纳泽抵达上海，准备次日与邓小平会面。但就在此时，他突然要起外交手腕，表示不愿发表已达成的协议，而要求先确定戈尔巴乔夫访华时间，试图绕开柬埔寨问题，迫使中方让步。

邓小平当即识破这个小计谋轻描淡写地说：“你们两位外长的谈话还未结束，希望你们继续工作。”老人家还幽默了一句：“访问日期由你们商定，我听你们指挥。”

在钱其琛的努力下，终于与谢瓦尔德纳泽达成一致，最终解决声明和戈尔巴乔夫访华日期。 齐旭

英法海底隧道供电出故障

火车受困2小时 乘客淡定玩自拍

新华社上午电 一列运送乘客和汽车的火车7日通过英法海底隧道时由于供电线路故障停驶，近400名乘客疏散，其中有乘客危而不乱，不忘玩自拍。

这辆从英国驶往法国的列车运载382名乘客、4条狗和乘客的汽车。格林威治时间约6时30分(北京时间14时30分)，它行驶至隧道英国一侧入口约12公里处时，由于输电线路故障停驶。受困将近两小时后，乘客们下车，经服务隧道转乘另一辆列车抵达法国。

英国《每日邮报》网站图片显示，乘客沿着狭窄的服务通道行走，其中一对男女面带微笑，拿着手机自拍。

英法海底隧道正式名称为“欧洲隧道”。它横穿英吉利海峡，全长50.5公里，其中海



受困乘客在服务通道拿手机玩自拍 图G

底部分长37公里。整条隧道由两条火车隧道和一条直径为4.8米的服务隧道组成。服务隧道在两条火车隧道中间。火车隧道与服务隧道间每隔375米有一条横向通道，用于隧道维护和紧急疏散乘客。

事故发生后，两条火车隧道中另一条仍可使用，每隔90分钟改变火车通行方向。运营客列车的“欧洲之星”公司发言人告诉法新社记者，7日上午至午后6趟客列车取消，其后的车次延误。

好享受牌高科技光触媒灭蚊器

1小时 杀灭家中蚊虫



蚊虫肆虐的夏季到了，如何让家里老人和孩子安心度过整个夏季，不再受蚊子叮咬就成了一件很重要的事情。

今年的蚊子特别多，据上海市疾控中心监测数据显示，今年五月上旬蚊虫监测数量比去年同期增加了37.84%，相关监测人员表示，预计今夏蚊子的密度会比去年高。蚊子肆虐，好享受灭蚊器一夜走红

蚊子多了，很多人都希望寻找一款既安全，又没有毒副作用的灭蚊产品，近日，市场热卖的一款名为好享受牌LED全自动光触媒灭蚊器一夜之间火爆市场。

它运用新型光触媒技术，它在工作时能产生蚊子喜欢的光线、热量、二氧化碳、水蒸气、流动的空气，产生诱蚊光谱和温度，完全模仿人体的气息，做到仿生诱捕。同时风机以1.4米/秒风速搅动周围空气形成旋涡，使习惯随气流而动的蚊蝇乘风而至，从而达到彻底消灭蚊虫的功效。是新一代环保型高效仿生灭蚊器。在实验室条件内25平米房间60分钟100只蚊子杀灭率高达100%，无一漏网。其独特的三步灭蚊法，轻松解决蚊虫的侵扰，让您及您的家人整个夏季都不再受到蚊子叮咬。

第一步 诱蚊上钩。 LED光触媒灭蚊器散发独特的诱蚊光谱，对蚊子的诱惑力极强，让饥渴的蚊子疯狂地往灭蚊灯中央靠拢。短时间内将整

个房间的蚊子全部吸引过来。**第二步 气流吸蚊。** 蚊虫靠近时，LED光触媒灭蚊器外网的强力风扇能起到吸入效果，强大的风流瞬间把蚊虫吸入电网。

第三步 电击灭蚊。 LED光触媒灭蚊器对接触到电网的蚊虫一击致命！LED全自动吸蚊灯除了能够高效灭蚊以外，较传统的灭蚊方法也有质的飞跃：

- (1)不是仅仅把蚊子赶走，LED全自动吸蚊灯能够直接杀死蚊子；
- (2)不使用任何化学药品，无毒，无味，无辐射，安全环保，老人孩子都可放心使用；
- (3)无须任何辅助工具，直接接上电源即可使用，简单、方便、安全；
- (4)耗电非常低，即使是每天24小时使用，一个月不到3度电；
- (5)光线柔和、静音，不影响睡眠。

- 强效灭蚊，无毒、无害、无副作用
- 纯物理杀蚊，每天只要几分钱
- 全天使用，一个月仅需3度电
- 如有任何质量问题，免费换新

市场参考价:399元/台
现工厂价 145元/台

订购热线:400-7997-119
快速费28元需客户自理，订购两台以上免快递费 (团购10台起可优惠)

适用范围: 家居、庭院、高尔夫球场、度假区、公园、医院、酒店、公寓、游乐场、森林、牧场、海滨、学校、餐厅、酒吧、工厂、餐馆、车站、户外作业、养殖场、奶牛场、养鸡场等环境

主人要度假 植物可“寄养”

新华社今晨电 英国园艺专家查利·迪莫克日前在伦敦开办首家免费的植物寄养旅馆，让主人外出度假更安心。

英国“植物愉悦”(thejoy-ofplants)网站一项对2000名伦敦居民的调查显示，只有

33%的受调查者外出度假记得妥善安置家中植物。43%的调查对象承认，度假归来后发现家中植物落灰、打蔫儿、濒死或已死，17%承认度假时把家中植物完全丢在了脑后。

基于这项调查，迪莫克萌生与“植物愉悦”网站合作

开办植物寄养旅馆的念头。这家“植物保姆”服务机构取名“室内植物旅馆”，本月3日启动，免费提供服务，运行一周。4日开始，工作人员接到申请后开车上门“取货”，然后把植物统一安置、照料，直至主人度假归来。